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ADNOTARE  

PERFECȚIONAREA SISTEMULUI INTEGRAT DE PROTECȚIE A 
PLANTAȚIILOR DE CIREȘ PRIN TESTAREA UNOR NOI PRODUSE DE 

UZ FITOSANITAR CU ACȚIUNE FUNGICIDĂ 

Cuvinte cheie. Agent patogen, boală, ciupercă, doză, eficiență biologică, frecvența atacului, 

fungicid, intensitatea atacului, cireș,  

Scopul lucrării. Perfecționarea sistemelor integrate de protecție a plantațiilor de cireș în funcție 

de caracteristica imunologică a soiurilor de cireș cultivate, prin includerea în sistemul de 

protecție a unor noi produse de uz fitosanitar testate. 

Obiectivele cercetărilor. Determinarea componenței etiologice a bolilor criptogamice în 

plantaţiile de cireș cu soiurile Regina și Kordia din SRL „Plugarul”, raionul Glodeni;  studierea 

fenologiei dezvoltării ciupercilor Blumeriella jaapi, Coryneum beijerincki, Monilinia laxa și 

Monilinia fructigena şi determinarea în baza lor a gradului de atac al pomilor cu cu aceste 

obiecte nocive cheie, alculul eficacității biologice și economice a fungicidelor Cantus 500 WG 

și Kuprumacs 840 DF împotriva bolilor cheie ale cireșului în zona de nord-vest a țării, calculul 

nivelului dezvoltării bolilor cheie și a eficienţei   biologice   a două scheme de protecție a 

cireșului, calculul influenţei tratamentelor cu produsul Kuprumacs 840 DF asupra recoltei de 

cireșe la soiul Kordia, determinarea eficienţei economice a tratamentelor cu Kuprumacs 840 DF 

în calitate de fungicid împotriva bolilr cheie ale cireșului la soiul Kordia. Materialele prezentate 

au valoare practică datorită faptului că produsele de uz fitosanitar Cantus 500 WG și 

Kuprumacs 840 DF au fost incluse în schema de protecţie a plantaţiilor de cireș utilizate în SRL 

„Plugarul” și alte unități agricole producătoare de cireșe din zona de nord-vest a Republicii 

Moldova. 

 

Capitolul 1. REVISTA LITERATURII – include descrierea cultura cireșului – plantare, 

întreținere, protecție integrată, elementele combaterii integrate a bolilor cireșului, componența 

etiologică a microorganismelor fitopatogene în plantațiile de cireș, componenţa microflorei 

fitoparazite în plantațiile de cireș, descrierea bolilor cheie și a bolilor potențial dăunătoare în 

plantațiile modern de cireș,  sistemul măsurilor de protecție a cireșului împotriva bolilor 

criptogamice. 

Capitolul 2. MATERIAL ŞI METODĂ DE CERCETARE – cuprinde descrierea sectorului 

experimental și a condițiilor pedoclimatice în anul efectuării cercetărilor, materialul biologic și 

chimic utilizat, schemele experiențelor, metodele de cercetare.  

Capitolul 3. REZULTATE ȘI DISCUȚII – include rezultatele experimentale obținute privind 

starea fitosanitară a plantațiilor de cireș în SRL „Plugarul”, raionul Glodeni, eficienţa biologică 
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a preparatului Cantus 500 WG împotriva bolilor cireșului, eficienţa biologică a preparatului 

Kuprumax 840 DF împotriva bolilor cireșului, eficiența biologică comparativă a schemei de 

protecție a cireșului utilizată în SRL „Plugarul”. 

Capitolul 4. EFICIENŢA ECONOMICĂ A MĂSURILOR DE PROTECȚIE A 
CIREȘULUI – include metodologia de determinare a eficienței economice și analiza datelor 

experimentale privind venitul net obținut și recuperarea cheltuielilor legate de protecția chimică 

a plantațiilor de cireș. 

Capitolul 5. PROTECȚIA MEDIULUI AMBIANT ȘI PROTECȚIA MUNCII – cuprinde 
referiri la specificul protecției integrate a plantațiilor de cireș în sistemele de obținere a 
produselor agricole organice dietetice. 
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P R E F A Ț Ă 

          Cireșul este o specie de plante superioare cu flori, fiind încadrată în regn. Plantae, div. 

Magnoliophyta,  cl. Magnoliopsida, ord. Rosales, fam. Rosaceae, g. Prunus = Cerasus. 

Denumire populară la români – cireș, cireș dulce. Denumire populară în alte limbi: engl. – 

cherry, heart cherry, gean tree, sweet cherry, mazzard cherry; germ. – kirsche; rus. – черешня. 

Denumirea științifică – Prunus avium = Cerasus avium = Cerasus dulcis. Grupa pomicolă – 

prunoidee, drupacee, sâmburoase (https://www.horticultorul.ro/pomi fructiferi /ciresul-prunus-

avium/).    

          Prunus avium L. își are originea în specia care se întâlnește spontan pe teritoriile aflate 

între Marea Neagră și Marea Caspică (Asia Mică), a fost luat în cultură de către greci și romani 

încă de acum 2 500 ani în urmă, care apreciau această planta atât pșentru fructe, cât și pentru 

lemn. Cireșul păsăresc are trei varietăți botanice din care au provenit majoritatea soiurilor 

cultivate: sylvestris, cu fructe mici, pulpa apoasă, coacere timpurie, gust amar;  juliana, cu fructe 

mijlocii, pulpa moale, coacere timpurie și mijlocie; duracina, cu fructe mari, pulpa tare și 

coacere târzie (https://ro.wiktionary.org/wiki/cire%C8%99; https://www. pestre. ro/blog/ ciresul; 

https:// con specte. com/pomicultura /pomicultura.html).  

          Condiții de creștere și fructificare. Prunus avium este pretențios față de sol, preferă soluri 

fetile, bine drenate, profunde și reavene. Cireșul vegetează bine pe solurile mijlocii: lutoase, 

nisipoase, luto-nisipoase. Suportă dificil solurile grele argiloase, care la umiditate înaltă din sol 

pot crea premizele uscării premature a pomilor. Cireșul preferă soluri cu pH-ul 5,5–6,4, dar poate 

suporta și terenuri cu pH-ul în intervalul 5–7. Calcarul activ în sol trebuie să fie sub 3–6%. În 

momentele critice (creșterea fructelor, diferențierea mugurilor de rod, perioadele secetoase) se 

impune obligatoriu irigarea prin picurare. Condițiile de secetă dar și de umiditate excesivă în sol 

și aer, afectează atât cantitatea, cât și calitatea fructelor (https://ro.wiktionary. org/wiki/ 

cire%C8%99; https://www. pestre. ro/blog/ ciresul).  

          Cireșul preferă temperaturi în intervalul de 18–28oC. Minima absolută în vegetație este de 

6oC, iar cea maximă absolute de 39oC. Creșterile tinere de rod pot fi afectate de îngheț la 

temperatura de 0oC. Temperatura minima de la care pomii (mugurii floriferi) pot fi afectați de 

ger în perioada de repaus vegetativ variază între minus 19–23oC în funcție de soi, soiurile 

timpurii fiind mai sensibile la ger decât cele tardive. Lumina – cireșul este un pom fructifer care 

prefer locuri însorite pentru creștere. În condiții de umbra pomul are creștere lentă, fructele sunt 

de calitate joasă, ramurile de rod se usucă, rodul se mută în partea superioară a coroanei. Tăierile 

pentru formarea ciroanei și fructificare se fac primăvara, iar tăierea în verde – la mijlocul verii. 

Rănile mari se vor trata cu mastic pentru prevenirea infectării cu boli cornice de tipul uscare. 

https://www.horticultorul.ro/pomi%20fructiferi%20/ciresul-prunus-avium/
https://www.horticultorul.ro/pomi%20fructiferi%20/ciresul-prunus-avium/
https://ro.wiktionary.org/wiki/cire%C8%99
https://www/
https://www/
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Plantarea cireșului se face preferabil toamna–primăvara, în perioada repausului vegetativ, dacă 

solul nu este înghețat și temperature peste 5oC (https://en.wikipedia.org/wiki/Prunus_avium).  

          Prunus avium intră pe rod la 3–5 ani, în funcție de portaloi și de soi. Cireșele sunt fructe 

de tipul drupă, globuloasă sau cordată, glabră, lucioasă, cu diametrul de 1,25–2,5 cm, cu 

pedicelul de 3–5 cm. Pielița care acoperă fructul poate fi de culoare roșie-întunecată sau 

purpurie-închisă, galbenă sau alba. Mezocarpul are o culoare de la alb la roșu-întunecat. Gustul 

este cu atât mai dulce, cu cât mai târziu rste soiul, întrucât sunt nece3sare 2–3 luni pentru 

formare.  Recoltarea cireșelor se face la maturitate deplină, când fructele s-au colorat specific 

soiului și au gustul/aroma și dimensiunea caracteristică soiului. Crișele nu își mai continua 

maturarea după recoltare. Înmulțirea cireșului se face prin altoire primăvara sau vara pe portaltoi 

de cireș sălbatic: cireș franc, mahaleb, vișin comun (sâmburi), sau portaltoi cu înmulțire 

vegetativă – Colt, Gisela 5, Krymsk 5 ș.a. (Donică I., Donică, A., 2006). 

          Cireșul este un pom fructifer, însă are și valoare ornamental-decorativă. Florile sunt de 

culoare alba, dispuse în fascicule sub formă de umbelă, cu codițe de 3–5 cm, apar primăvara în 

aprilie, odată cu înfrunzirea. Majoritatea soiurilor sunt autosterile, pentru legarea fructeler este 

necesar polen de alte soiuri. În present există și soiuri autofertile, care se polenizează cu propriul 

polen. Frunzele sunt caduce, oblong-ovate, lungi de 8–15 cm, de culoare verde. Cireșul este un 

pom fructifer cu dimensiuni mari, înălțimea poate ajunje la 3–9 m, iar diametrul coroannei 

pomului de 3–m 8 m (https://www.apicepiante.eu/ro/produce/ciresul-em-prunus-avium-em-

rosaceae/ cire sul-regina-d). 

          Fructele se consumă în stare proaspătă, confiate sau în preparate ca: gem, dulceață, 

compot, băuturi răcoritoare etc. Cireșele conțin la 100 g de pulpă: antioxidanță (3,747 µ mol – 

ORAC – Oxygen Radical Absorption Capacity Value); valoare energetică – 263 kj (63 kcal); 

carbohidrați 16,1 g; proteină 1,06 g; vitamin C 7 mg. Soiurile de cireș pot fi de trei tipuri: cu 

perioada de maturare a fructelor în luna mai – Bigarreau Moreau, Bigarreau Burat, Ponoare, 

Rivan ș.a.; cu perioada de maturare a fructelor în luna iunie – Negre de Bistrița, Roșii de Bistrița, 

Iva, Izverna, Rubin, Stella, Silvia, Ferrovia ș.a.; cu perioada de maturare a fructelor în luna iulie 

– Uriașe de Bistrița, Kordia, Regina, Karina, Summit, Sylvia ș.a. 

(https://identify.plantnet.org/ru/the-plant-list/species/Prunus%20avium%20(L.)%20L./data). 

Babuc, V. (2012), menționează că sortimentul de soiuri omologate în timpul de față 

permite de a avea fructe proaspete de cireș pe parcursul a 5–6 săptămâni (începând cu Valeri 

Cicalov și terminând cu Cordia și Regina).  

Conform Legii nr.  9–XVI din 14.04.09, publicată în Monitorul Oficial al Republicii 

Moldova, nr. 52–53 din 14. 04. 2010 și Planului de Acţiuni Republica Moldova – Uniunea 

Europeană,  se preconizează optimizarea suprafeţelor plantaţiilor pomicole la nivelul de 100 mii 

https://www.apicepiante.eu/ro/produce/ciresul-em-prunus-avium-em-rosaceae/
https://www.apicepiante.eu/ro/produce/ciresul-em-prunus-avium-em-rosaceae/
https://identify.plantnet.org/ru/the-plant-list/species/Prunus%20avium%20(L.)%20L./data)
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ha pe ţară, dintre care culturile Prunoideae vor constitui 29,9 mii ha, inclusive cireșul cca 7,0 

mii ha   (www.akademos.asm.md/.../Starea%20actuală perspect. pd.). În structura suprafeţelor de 

sâm buroase, cireșul va constitui 1,5%.  

După Линг Лонг, Пештеану, A. (2016), cele mai mari țări producătoare de cireșe sunt: 

Turcia (438,0 mii/t), S.U.A. (303,0 mii/t), Iran (241,0 mii/t), China (210,0 mii/t), Italia (112,0 

mii/t), Spania (102,0 mii/t), Uzbekistan (82,0 mii/t), România (82,0 mii/t), Rusia (76,0 mii/t), 

Ucraina (73,0 mii/t). Recolta pe plan mondial în 2015 a constituit cca 2,5 mln. tone. 

În comparație cu alte specii de pomi fructiferi, cireșul are mai puține decât alte specii 

pomicole din cauza bolilor infecțioase. După Bădărău, S., Gaibu, Z. (2014), în plantațiile de 

cireș, prezintă interes trei boli criptogamice, care reclamă măsuri speciale de protecție în fiecare 

an, cum ar fi: antracnoza (Blumeriella jaapi), ciuruirea frunzelor (Coryneum beijerincki) și 

monilioza (Monilinia laxa, Monilinia fructigena). Prevenirea şi combaterea bolilor cheie, 

constituie una din principalele verigi tehnologice, de care depinde în mare măsură obţinerea de 

recolte înalte. Sporirea gradului de atac cu boli a cireșului se datorează monoculturii, creșterii 

suprafețelor și implementării în practică a plantațiilor cu o densitate mare a pomilor pe pertaltoi 

Gisela 5 mai ales în plantaţiile moderne superintensive.  

În contextual celor menționate, o protecţie reușită a plantațiilor este posibilă prin 

respectarea termenelor de administrare a tratamentelor, utilizarea produselor cu eficacitate înaltă, 

elaborarea unor scheme de protecție a plantațiilor de cireș prin implementarea produselor de uz 

fitosanitar testate în ultimii ani. Fără un sistem științific argumentat de combatere a organismelor 

nocive, în livezile intensive de cireș nu se poate obţine o recoltă de calitate, iar pomii pierd 

rezistenţa la ger şi secetă.  

 

 

          

  

http://www.akademos.asm.md/
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combaterea. 
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tratamente. 
*** https://www.google.com/search?q=antracnoza cireșului%2C Coccomyces hiemalis%2C foto 
&tbm.  
***https://ro.farmlux.biz/ sad/ derevia/ vishnia/bolezni-vishni.html. 
***http://www.hortinform.ro/pomicultura-cires.htm. 
***https://ogorod.mirtesen.ru/blog/43362819619/Bolezni-cereșni,-profilaktika-i-lechenie-
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***https://www.bgfermer.bg/Article/2006579; https://fitomag.ro/pomi-fructiferi-cires/. 
***http://rp5.md/Arhiva_meteo_%C3%AEn. 
***https://es.wikipedia.org/wiki/Oxicloruro      _de_cobre. 
***https://999.md/ru/59733379; (https://ro.wikipedia.org/wiki/Sulfat_de_cupru. 
***https://es.wikipedia.org/wiki/Oxicloruro      _de_cobre. 
***https://999.md/ru/59733379; (https://ro.wikipedia.org/wiki/Sulfat_de_cupru. 
*** ttps://www.google. com/search?q=soiul+de+cires+regina &sa=N&biw= 1124&bih= 
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***https://www.agrodenmar.ro/cires-kordia. 
***https://www.lumeasatului.ro/articole-revista/agrotehnica/4765-bolile-si-daunatorii-
ciresului.html). 
***https://www.scrigroup.com/casa-masina/pomicultura/POLUAREA-CU-PESTICIDE-A-
AGRO EC3. 
*** http://msmps.gov.md/wp-content/uploads/2020/06/8246-Recomandari.pdf. 
***https://www.agro.basf.ro/ro/sustenabilitate/ges tionarea-apei/puncte-sursa-de-poluare-a-
apelor. 
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